

Верный слушатель

Как дворняжка Бета прививает детям любовь к чтению

Вот уже семь лет каждый понедельник в 16:30 в библиотеке имени Евгения Коковина проходят необычные занятия: дети читают вслух собаке! Проект «БиблиоГАВ» настолько востребован, что записываться на встречу к дворняжке Бете приходится аж за два месяца. Мы тоже решили познакомиться с четвероногим «педагогом».

«Бета, дай лапу!»

Дети, в основном младшие школьники, стайками слетаются в Коковинку. Вот-вот придёт Бета с хозяйкой, и все немного волнуется перед встречей со «звездой», которая, как и полагается знаменитости, чуть-чуть задерживается.

Девятилетняя Маргарита будет читать сегодня первой, поэтому пришла пораньше, чтобы успеть выбрать интересную книжку. Рита с подружкой бывают здесь практически каждый день: приходят почитать после уроков или сделать домашку. Открытое современное пространство, удобные диванчики, яркий и уютный дизайн, необычное зонирование отделов библиотеки располагают к тому, чтобы уйти с головой в другую, выдуманный писателями мир. Библиотека стала для девочек тем самым «третьим местом», помимо дома и школы, куда хочется возвращаться.

На занятие проекта «БиблиоГАВ» девочку пригласили библиотекари. Оказалось, что её старший брат, когда был маленьким, читал четвероногой слушательнице. «Мама рассказывала, что я тоже читала собаке, – говорит Рита, – но я этого не помню».

А вот и Бета! Дворняжке тут же надевают нарядный ободок с цветочком.

– Маргарита, это Бета, – девочка осторожно гладит собаку.

– Бета, дай лапу Маргарите, – Бета послушно даёт девочке лапу. Вот и познакомились. Рита любит русские народные сказки про Ивана Царевича и Василису Премудрую. Но сегодня решила почитать дворняжке детский детектив про девочку Агату, которая обладает феноменальной памятью и распутывает сложные дела. Бета старается лечь так, чтобы мордой или хотя бы краем уха касаться своей «мамы», хозяйки Ирины. Собака спокойно лежит на подушках и только переводит на нас свой задумчивый взгляд. Может быть, пока Рита бойко читает закрученный сюжет детского детектива, она вспоминает свою



По словам Маргариты, ей нравится читать вслух. Так она лучше понимает смысл прочитанного

историю, которая тоже могла бы лечь в основу книги или фильма...

Нашли в чёрном мешке...

Двухмесячным щенком её нашли дачники на реке Юрас в чёрном мешке с трупами других щенят. В собак стреляли, и только Бета чудом выжила. Потом она попала в приют «Радово-Островок». Ирина Смирнова приезжала туда волонтером: помогала выгуливать собак, привозила еду, доставляла животных к ветеринарам. Ей показали трёхмесячную Бету... В тот момент, по словам женщины, они посмотрели друг на друга и поняли, что подружатся. С той поры прошло уже почти десять лет. Дома у Ирины живут ещё одна спасённая собака и три подобранные на улице кошки.

По её словам, Бета по характеру стеснительная и пугливая. Она боится грозы и взрывов петард; любит детей и всегда даёт себя погладить. По-настоящему дружить Бета предпочитает со второй собакой Ирины, уличных

кошек презирует, а домашних терпит. Соседей, как говорится, не выбирают.

Ирина продолжает помогать «Радово-Островку» в качестве волонтера и каждый понедельник вместе с Бетой приходит в библиотеку. Она надеется, что участие «выпускницы» приюта в социальном проекте «БиблиоГАВ» поможет «Островку» набрать дополнительные баллы для получения очередного гранта.

Собака не оценивает и не поправляет

Шестилетний Вадим ещё ходит в детский сад и пока читает медленно, по слогам. Он запинается, но не сдаётся. Бета не поправляет его, не оценивает и не делает замечаний. В этом и кроется секрет успеха проекта. Библиотекари рекомендуют родителям на время уйти в сторонку, чтобы ребёнок максимально расслабился: только он, книга и собака.

– Если зарубежные и питерские коллеги работают в подобных проектах только с читающими детьми, то мы работаем и с нечитающими, – рассказывает заведующая библиотекой Ирина Перевозникова. – Маленький ребёнок может выучить стихотворение или по картинке составить рассказ, а собака вслушивает. При этом у малыша развивается память и речь. Помню, у нас был мальчик, который боялся больших текстов, поэтому выбирал исключительно комиксы. Потихоньку мы стали подбирать ему коротенькие рассказы. Постепенно он втянулся в чтение.

Необычная дружба девочки и собаки

Бета – четвертая собака, участвующая в проекте «БиблиоГАВ». Всех четвероногих «педагогов» привозили из приюта «Радово-Островок». Дети, зная, что идут на встречу к собакам с трудной судьбой, старались порадовать их гостинцем. Так они учились не только свободно читать, но ещё и сострадать.

Особенно трогательная история связана с предшественницей Беты, дворняжкой Лизой, которая «проработала» в Коковинке больше трёх лет. По словам Ирины Перевозниковой, Лиза обожала библиотеку и детей, на занятиях она преданно смотрела им в рот и ловила каждое слово.

– Когда нужно было прощаться, – рассказывает Ирина, – она упиралась лапами у дверей и не хотела уходить. Зимой катала детей на санках во дворе библиотеки.

Из всех ребят собака «выбрала» Катю. Девочка на протяжении нескольких лет приходила каждый понедельник на занятия.

– Мы чувствовали, что собака ждёт Катюшу, – говорит Ирина, – высматривает её глазами, по-особенному радуется ей. Родители Кати переживали, что дочка не любит читать. Девочка же очень мечтала завести собаку, но в семье родился второй ребёнок, квартира маленькая, условия не позволяли завести питомца. Катя пришла в первый раз, взяла книгу и начала читать, на втором – продолжила эту же книгу. Мы стали подбирать ей интересные произведения и незаметно для неё самой увлекли чтением.

Во время пандемии занятия в библиотеке не проводили, а потом, когда ограничения сняли, Лиза уже не смогла «работать» с детьми, так как стала совсем старенькой. Дворняжка продолжает жить в приюте «Радово-Островок». Катя за это время успела вырасти и больше не приходит на занятия. Но так хочется верить, что она сохранит в сердце трепетные воспоминания, как читала собаке, а та внимательно слушала её и любила просто так.

Татьяна ЕВГРАФОВА
Фото Максима Звягинцева



В отличие от людей, собака не торопится и не раздражается. Пока ребенок читает, она сидит рядом и спокойно слушает

Занятия проходят каждый понедельник с 16:30 до 18:00. Обязательная предварительная запись по телефону 24-78-04.